

菏泽市启动乡镇中学课程教学视导评估

助力乡村教育高质量发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点 程建华
通讯员 庞爱斌 王涛

近日,为精准掌握全市乡镇中学在课程实施中的真实状况,并推进其教育高质量发展,菏泽市教育科学研究院(以下简称“市教科院”)根据《菏泽市初中教学质量提升五年行动方案(2023-2028)》《初中教育监测与质量评价实施方案》以及市教体局的工作安排,开展了一次为期三周的乡镇中学课程教学视导评估活动。

此次视导评估活动自12月10日起,针对各县区推荐并经市级抽签确定的10所乡镇初中学校进行。在视导过程中,学科教研员实地听课300余节,与500余名师生进行了座谈及问卷调查。评估组共向评估学校进行了10场次的现场反馈,提出了600余条意见和建议。此次视导评估由市教科院副院长朱启勇率队,市教体局党组成员、副局长,市教科院院长晁保平也亲自参与了部分学校的视导活动。

菏泽市教体局局长杨彬高度重视乡村教育,明确要求本次视导要打破常规,深入乡村学校,特别



是初中,进行推门听课,真实了解农村孩子的课堂状态。为落实这一理念,市教科院专门召开了县区座谈会,广泛听取意见,并明确了以乡镇中学为主的课程教学专项视导方向。随后,制定了详细的视导评估方案,组建了专业的视导团队,并进行了业务培训。

根据《菏泽市初中课程教学视导评估实施方案(试行)》,视导人员分为综合组和教学组,从教学教研管理、实验教学、课堂教学观察与评价、作业教学等四个方面进行了全面评估。评估旨在以评促建、以评促改,提升初中学校的整

体办学质量与水平。

视导活动坚持调研分析、指导引领、监测评价相结合,旨在深入了解乡村中学的教学与管理情况。通过实地查看、听课、座谈交流等方式,发现亮点、总结经验,同时梳理普遍问题,聚焦典型问题与重点问题,着力分析问题根源,并提出改进方向。对学校的教学教研管理、课堂教学等方面提出了具体的指导意见,引领学校进行教学改革与创新。

为确保视导的真实性和有效性,市教科院在视导前一天从各县区推荐的乡镇中学中随机抽取一所

作为待视导学校。在视导当天,教学组随机抽取班级进行推门听课,观摩学生现场实验操作,并进行课后教学研讨。综合组则对学校的教学教研制度建设、课堂教学改革等进行综合评价。下午的集中反馈会上,各组依次发表看法,交流心得,并向学生展示和解读问卷调查结果,为学校提供全方位的数据参考。

视导组严肃工作纪律,要求各乡镇学校实事求是提供相关材料,真实呈现教学与管理情况。对弄虚作假的学校将给予通报批评,并计0分评价。整个视导活动旨在挖掘亮点、发现问题、改进提高,确保教学视导的实效性。

此次全市乡镇中学课程教学视导活动得到了被视导学校的普遍好评。活动结束后,各学科将撰写学科听课视导报告,各调研组也将汇总数据,撰写本组视导报告,全面总结视导中的经验、创新案例与典型问题,并以书面报告形式反馈至学校和县区。

菏泽市教科院表示,将继续关注乡镇中学的发展,通过定期的视导评估活动,为乡村教育的高质量发展提供有力支持。

家校共育

基于家校联动的小学劳动教育的实践路径研究

李晓超 曹县曹城街道办事处第二小学

《义务教育劳动课程标准(2022年版)》中提出,将劳动从原来的综合实践活动课程中独立出来,劳动课程每周不少于1课时。在现代教育理念、教育技术等要素的影响下,学校、家庭及社会越来越重视学生的劳动教育,即在关注学生成绩发展的同时,更加重视学生劳动素养的提升。家庭是孩子的第一所学校,父母是孩子的第一任老师,开展劳动教育,既是家长履行家庭教育促进法的应有作为,也是培养素质精良下一代的必然担当。基于家校联动维度,以提升学生劳动素养为核心,提炼出小学劳动教育的实践路径。

一、明确家校联动的劳动教育目标
培养学生的劳动意识和劳动习惯,使其理解劳动的价值和意义。提升学生的劳动技能,包括日常生活技能、简单生产技能等。通过劳动实践,促进学生全面发展,增强他们的自信心和

责任感。
二、制定家校联动的劳动教育计划
设立劳动教育课程,结合学校的教学计划和学生的年龄特点,制定具体的课程内容、教学形式和评价标准。制定家庭劳动教育计划,明确家庭劳动教育的内容、时间和方式,使家庭教育与学校教育相互衔接。曹县曹城办第二小学一年级劳动主题《大豆的一生》,围绕大豆开展春耕、夏耘、秋收、冬藏等一系列以“豆”为主题的生产劳动。在此基础上持续实践与改进,形成包含家务劳动、蔬菜种植等具有生活特色的劳动实践活动规划。

三、实施家校联动的劳动教育实践
在学校教育中,开展丰富多样的劳动教育实践活动。教师每周组织学生进行校园清洁活动,让学生们参与打扫教室、操场等公共区域,通过亲身劳动体会到整洁环境的重要性,同时

培养责任感和团队合作精神。教师也要鼓励学生承担一些力所能及的家务劳动,如洗碗、扫地等,培养自理能力。设立校外劳动实践基地,让学生体验真实的劳动环境。学校借助双休或寒暑假时间,在社区、博物馆、敬老院、汉服基地等地方,让孩子们积极做公益活动,进行向阳花小队垃圾分类活动,争当十三村革命文化红领巾解说员、争做环境保护宣传人……
建立家校同盟,家长成为孩子进行家务劳动的指导者和协助者。制定家庭劳动清单,明确孩子需要完成的家务劳动任务。学校不仅指导家长制定节能减排小清单,还告知家长可以通过班级微信群等平台上传孩子的劳动成果,激发孩子的劳动兴趣。
四、加强家校联动的劳动教育评价与反馈
加强家校沟通与合作,及时反馈劳动

教育成果。学校定期举办劳动经验分享会、劳动小能手表彰会等活动,让家长和学生共同参与其中。通过班级家长会等形式,加强与家长的沟通与合作,共同关注学生的劳动表现和成长进步。
建立三位一体的劳动教育评价体系—学校评价、家庭评价和学生自评。学校通过教师评价、学生互评等方式,对学生的劳动表现进行客观评价;家长对孩子的劳动表现进行评价,并将评价结果反馈给学校;教师引导学生对自己的劳动表现进行反思和总结,提升自我认识。
五、结语
家校联动模式具有较好的实践效果,因此教师应充分利用家校联动模式,把劳动教育纳入人才培养过程,贯穿家庭、学校,与德育、智育、体育、美育,进一步推动小学劳动教育深入发展。

学科教研与评价

提高小学生规范书写的有效途径

——规范书写项目管理实践探索

王红秋 定陶区第二实验小学

在基础教育阶段,规范书写不仅是学生学习的基础技能,更是其文化素养和审美能力的重要体现。面对当前书写教育中存在的问题,如何创新教学方法,激发学生书写兴趣,成为教育工作者亟待解决的问题。定陶区第二实验小学通过实施规范书写项目管理,探索出了一条有效提升小学生规范书写能力的新路径。

一、成立规范书写项目组,构建管理体系
为提高小学生书写水平,学校于两年前成立了由优秀语文教师组成的规范书写项目组,作为书写教学的学术领导与教研核心。项目组明确了以提升全校学生书写水平为目标,制定了详细的学习与训练计划,涵盖基本笔画、字形结构、书写速度与连笔技巧等多个方面。通过定期的教师培训、学生作业检查与评估,以及书写比赛、展览等活动的举办,不仅提升了教师的教學能力,也极大地激发了学生的书

写兴趣。
二、项目管理下的坐姿与执笔姿势纠正
正确的坐姿与执笔姿势是规范书写的基础。项目组教师针对小学生常见的低头写字、执笔不当等问题,制定了详细的纠正计划。通过语文课堂上的理论讲解、示范演示,以及练习时的个性化指导,配合视频、图片、游戏等多样化教学手段,有效改善了学生的书写姿势。经过持续的努力,学生的坐姿与执笔姿势得到了显著改善,书写更加工整美观,同时也养成了良好的书写习惯。
三、教师结构化板书的研究与提升
教师的板书不仅影响学生的学习效果,也对学生的书写习惯产生深远影响。项目组重视教师板书的规范性,通过资深教师与年轻教师的结对帮扶,以及结构化板书的研究与实践,显著提升了教师的板书水平。项目组总结了板书的原则与方法,并通过板书

比赛、展示与交流等活动,促进了教师之间的学习与合作,为学生营造了更加规范、美观的学习环境。
四、创新规范书写“六部教学法”
在项目管理框架下,项目组教师集体教研,创新性地构建了规范书写“六部教学法”,包括观察分析、讲解指导、示范演示、实践训练、点评反馈与巩固提高六个步骤。这一教学法循序渐进,注重实践与反馈,通过引导学生观察汉字结构、模仿练习、接受点评与反复巩固,有效提升了学生的书写技能与兴趣。示范课的成功展示,进一步验证了该教学法的可行性与有效性。
五、形成规范书写新常态,促进综合素养提升
为巩固规范书写教学成果,项目组将规范书写纳入日常教学,每天设置20分钟的写字课,确保学生有充足的练习时间。同时,通过每周的巡查、字体展示以及卷面书写积分制度,激励学

生持续提高书写水平。学校还将写字练习融入各科作业,要求学生在日常学习中认真书写,教师在批改作业时注重书写评价,及时纠正并鼓励学生。这一系列措施的实施,不仅提升了学生的书写水平,还培养了其审美情趣、文化自信等综合素养,为学生的全面发展奠定了坚实基础。
通过规范书写项目管理的实践探索,定陶区第二实验小学在提升学生书写水平,培养良好书写习惯以及提高整体教育质量方面取得了显著成效。项目管理的方式有效整合了教学资源,激发了师生的积极性与创造力,为书写教学提供了新的思路与方法。未来,我们将继续深化项目管理,优化教学策略,探索更多元化的书写活动,以进一步提升学生的书写能力与综合素养,为培养具有文化底蕴与时代精神的新时代少年贡献力量。

(原论文在发布时有所删减)



菏泽教育研究

齐鲁晚报

2025年1月1日
星期三

B03

承办: 菏泽市教育科学研究院
主办: 菏泽市教育和体育局

齐鲁晚报今日菏泽编辑部

编辑: 程建华
组版: 尹婷